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» On observe dans la nature une trés grande diversité des organismes :

certains sont unicellulaires, d’autres pluricellulaires. En suivant le devenir
au cours du temps d’une cellule donnée, on

et peut calculer son temps de
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T Bactérie Escherichia coli X Paramécie en division, |
A - R ?" dwt;wn (MET, fausses couleurs). eucayote unicellulaire (MEB). |
£33 La structure d’'un chromosome a deux chromatides lors de la métaphase de la mitose. Chaque chromatide est emps de génération : 40 min. Snératinn -
constituée d'une unique molécule d’ADN compactée sous la forme de nombreuses boucles. Ces boucles apparaissent « débobinées » 9 Temps de generatlon . 10,4 h.

sur le cliché de droite, o le chromosome est observé aprés un traitement spécifique.

ue au MET
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(] Des fragments de chromosomes
observés dans une cellule en phase

% G,. L'ADN est associé a des structures

! protéiques (les nucléosomes), formant

une fibre de 11 nm de diamétre. En phase

le méme degré ' P e e — s
gé,(Izrs]dc:rf]osgwt?;;)lmnf;;)r;losesérzzmedeigre . o : : : i - ] d Ngurone dans le cerveau humaln,
chromatides unies au niveau du centromeére. X S SDI:IC ede peau humam ’ organisme PlUFlCEllUlaire (N\EB,

Dans les boucles d’ADN visibles doc. 4, organisme pluricellulaire (MO).

fausses couleurs). Temps de génération:

les nucléosomes sont empilés les uns . Hst
quastment aucune division a ['3ge adulte.

sur les autres, formant une fibre de 30 nm
de diametre.

Temps de génération : 24 h.
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B Etapes de la vie cellulaire

¥ La vie d'une cellule se caractérise par la répétition de deux phases qui se
distinguent par I'aspect des chromosomes de la cellule :

« I'interphase, au cours de laquelle les chromosomes ne sont pas directe-
ment observables dans le noyau. Sa durée est trés variable d’une cellule a

I"autre ;

* la mitose, ot les chro-
mosomes sont visibles et
individualisés. A I'issue de
cette phase, deux cellules
sont produites par division
cellulaire. Sa durée est sou-
vent inférieure a 1 h. C’est
au cours de cette étape
que I'on peut réaliser un

caryotype.
b La succession de I'inter-

phase et de la mitose est
appelée cycle cellulaire.

Caryotype d’une cellule
de drosophile mile
(MO, image colorisée),
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On peut isoler les chromosomes d’une cellule en la
faisant éclater en milicu de mitose. Le matériel chro-
mosomique est alors photographié puis les chromosomes
sont triés et classés en fonction de leur taille, de leur aspect,
ete. On obtient alors le caryotype de la cellule propre a I'es-

pece,

Cellule en interphase Division cellulaire
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Le caryotype permet aussi de déterminer la ploidie d'unc
cellule. Par exemple, chaque cellule de drosophile possede
deux jeux de chacun de ses quatre chromosomes, s0it quatre
paires de chromosomes, on dit qu'elle est diploide. On écrit
alors que chaque cellule de drosophile contient 2 2 = 8 chro

mosomecs.

.4

Suivi de cellules ['D
humaines sur deux
générations.




a Reproduction de levures

iSi i i uni-
) La levure Saccharomyces cerevisiae est un petit zha:?plg:‘c]):r e
i Afin d’esti
i i t par bourgeonnement.
cellulaire qui se reprodui . : 4
temps de génération, on suit I’évolution de la concentration ce

laire d’une culture de levures au cours du temps.

FERRRERRRR R

REALISER

1. Prélever une goutte de suspension d’une culture de levures

i e
- réecemment diluée et dénombrer les cellules en utilisant une lam

- de microscope quadrillée Kova.
' 2. Refermer le flacon de culture avec un bouchon en coton
et incuber la culture sous agitation a 30 °C. :
3. Refaire le dénombrement des levures toutes les 15 min
pendant 1 h 30.
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. B Résﬁltatﬁ dl.; dénombrement des levures
(MO).

ion d’ levure
'} Observation d’une cellule de °
pendant deux générations successives (MO).
Rl ko bl
Le matériel génétique est marq,ue en| il
par fluorescence (en haut : schéma d'interprétation).

n Les hypothéses possibles
pour la réplication

» Dans leur désormais célébre arti-
cle de 1953, Watson et Crick ont
Proposé un modéle de I'ADN en
double hélice dans lequel les qua-
tre nucléotides sont complémen-
taires deux a deux.

¥ Quelques semaines plus tard, et
sur la base de la régle de complé-
mentarité, ces mémes scientifiques
ont proposé un modale de sépa-
ration des deux brins d’ADN sur
lesquels les nucléotides libres peu-
vent se fixer puis s’assembler afin
de former deux molécules d’ADN
identiques. Toutefois ce modéle
de réplication semi-conservative
n’était pas le seu| Proposé dans les
années 1950,

I La structure de L3 molécule d’ADN.
Les quatre nucléotides ont été colorés avec une couleur différente.

» Hypothése 1 : les deux bri

ns d’ADN de la molécule mére restent ensem-
ble aprés avoir servis de mo

déle. C'est la réplication conservative,
? Hypothése 2 - chaque molécule fil
cule mére d’ADN et un brin nouvell
semi-conservative,

le d’ADN contient un brin de la molé-
ement synthétisé. C’est | réplication

» Hypothése 3 : jes deux m
d’ADN parental et d’AD|
dispersive,

olécules filles d’ADN comportent des fragments
N nouvellement synthétisé. C'est Ia réplication

pothéses du mode d

e réplication de ’ADN,
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¥ En 1958, Matthew Meselson et Fran-
Stahl ont mis au point un protocole
ettant de distinguer I’ADN nou-
ent répliqué par rapport a I’ADN
cien ».
bactéries sont cultivées pendant
Jjours sur un milieu contenant un
e « lourd » de I'azote ("*N). L'azote
st|'un des atomes entrant dans la consti-
des bases azotées de I'ADN.

Ces bactéries sont ensuite transfé-
25 sur un milieu ne contenant que
= I'azote « léger » ("“N) et permet-
la synchronisation des divisions
dlulaires : a partir de ce moment 1@,

nouveau brin de I’ADN produit ne
itiendra que de I'azote « léger » et
a étre distingué des brins d’ADN
iens et lourds ».
=s bactéries sont prélevées a diffé-
its moments et leur ADN est soumis
une centrifugation. Au cours de la
r gation, les molécules d’ADN se
stionnent dans le tube en fonction

d’ADN est directement liée a la
portion des atomes d’azote "N ou
gu’elle contient.
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FA Expérience historique de Meselson et Stahl
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Culture des bactéries
(prolifération)

Milieu de culture
contenant
de I'azote léger ("“N)

Milieu conts
de |'azote lourd

Extraction de I’ADN
et centrifugation
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ADN
densité
d=1,724

Détection de I'ADN par
lumiére ultraviolette
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Culturesur SN Culture sur “N

Extraction de |'ADN

Extraction de I'ADN
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e 'expérience de Meselson et Stahl (1958).

v aprés aprés
i Témoins un cycle cellulaire deux cycles cellulaires |
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Réplication de I’ADN
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Une molécule d’ADN

Plan équatorial
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_ 1. Prophase
Les chromosomes

2 Mitagbiise se condensent
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